

MAGYAR VIDÉK.

SZÉPIRODALMI, ISMERETTERJESZTŐ és TÁRSADALMI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN ÉS SZOMBATON.

Előfizetési feltételek:
 Egy évre 6 frt.
 Félévre 3 frt.
 Negyedévre 1 frt. 50 kr.
 Egy szám ára 6 kr.
 A lap kiadóhivatala **Nobel Armin**
 könyvkereskedésében van, hova az elő-
 zeteket küldendő, minden egyéb küldé-
 meny a szerkesztő nevére (polgármesteri
 épület) czimezendő.

Hirdetések
 négyzet centiméternyi tért szerint számí-
 tának. — Egyszeri beiktatás ára minden
 négyzet centiméterért 1 krajczár. — Bélyeg
 külön 30 krajczár. — Előfizetőknek ke-
 vezményben részesülnek.
 Nyitit tér pettsoroként 10 krajr
 számítottak.

A házi ipar.

A hasznos munkálkodások azon nemét, mely nem képezi fő életmódunkat, nem tartozik szorosán vett életünkhez vagy hivatalos dolgunkhoz, hanem azzal csak füres időnk értékesítése céljából foglalkozunk, házi iparnak nevezünk.

A házi ipar elterjedettsége és kifejtettsége a legnagyobb mértékben behatással van a nép jólétére, mert az ember füres ideje alatt, mely különben minden haszon nélkül telt volna el sok oly dolgot készíthet meg, melyekért pénz kellett volna kiadnia vagy pénzt kaphat érték.

Roppant összegek mennek ki a külföldre évenként kosarakért, szalma-munkákért, csinált virágokért, szövetekért, gombokért stb., melyeket mi itthon csak úgy elkészíthetünk volna, mint a külföld iparos népei és hogy ezt még sem tesszük, egyedül csak az igyekezet-és szak-
 képzettségbeli hiány az oka.

A mi az igyekezet-hiányt illeti, itt nem azon restségről vagy gyengeségről van szó, mely nemlévő munkára képtelen embert vagy népet jellemel, mert a magyar ember önmest és teljes erővel és ügyességgel dolgozik, a mikor éppen szükséges, hanem azon igyekezet-hiányról, melynek bizonyos erkölcsi okai vannak, melyek a különben erős, munkabíró kezeket téflenségre kárhoztatják, mikor egy és más munka nélkül megélhet.

Ilyenek azon balítéletek, melyek az apró-
 lékos, házias, nőies, mondhatjuk gyermekies foglalkozásoktól visszatartják napjünk nagy részét. Ezt, azt nem illik dolgozni. Nem illik mások számára pénzért dolgozni. Uri család nál nincs helye az iparos foglalkozásnak... Iparos foglalkozás nem is illő ehhez és ahhoz a régi nemes származású családhoz... Leányomat csak is oly embernek adom, a ki mellett nem lesz semmi dolga... Csak nem fogom a feleségemnek megengedni, hogy a varrógép mellett üljön egész nap azért a pár varrótért... Fiam

megélhet munka nélkül is; miért igyekeznek, mikor se kisebb, se nagyobb, vagy ha nem szorult rá... Az csak igazán a „maga ura,” kinek mással semmi dolga, és a ki felé sem néz a gazdaságnak... Az iparost lábbal tapodja bármely hitvány verő...

Ily balítéletek közt nőttünk föl, ilyeneknek kedvez a köztársadalmi szellem, és így nem esoda, ha magunk sem tudunk tőlök szabadulni. A társadalmi körök kerülhetlen gúnyolói minden olyan foglalkozásnak, melyek pénzt hoznak a konyhára. A házi iparos foglalkozások nagy részét titokban kell vélni, nehogy a vendég észre vegye. Az iparos foglalkozásban „meglepetés” mentegetni és szegényíteni szokás. Mentegetőzre lát az élelmi szerek elkészítéséhez a házi asszony, s igen jó élelmi czikkeket készít ugyan; de a világ minden kincséért sem küldené piacra... mert hiszen az egyedül csak a vendégek számára készült.

E balítéletek nemesak társadalmi szokása-
 inkban vannak és voltak meg, hanem régebbi és közelmúlt időbeli törvényeinket is ily szellem hatotta át. A törvényhozás nem tartotta „nemes” embernek az iparost. A nemességet főképp csak fegyver által lehetett szerezni. Fekvő bir-
 tókat nem szerezhetett a „nem nemes.” A volt jobbjágy szintén nem volt ura az általa mivelé földnek; miért ítéltetett volna tehát fákat azon földbe, mely nem az övé?... Pedig ha szerdát nem ítéltetett, nem ítéltetett selyemter-
 melési ipart; ha gyümölcsfát nem ítéltetett, nélkülöznie kellett ezen becses házi ipar anyagot, melyből éprészét élelmezte, másrészt jövedelmi forrása pótoltatott volna.

Az iparos foglalkozást monopolizálták a czéhek. „Fischer” (kontfár) volt a neve minden házi iparosnak, ki egy-s más iparzikkelt elő mert állítani. Sőt a mit készített, azt nem is volt joga eladni vagy piacra vinni.

Annak, hogy kereskedelmi forgalomra alkalmas éllemi czikkeket nem szoktunk készíteni, egyik oka az is, hogy nálunk nem voltak oly

iparosok, oly osztályok, melyek számára hetekig, hónapokig ép állapotban tartható eledetek szük-
 ségek. Nem volt s nincs tengeri kereskedésünk, halászatunk stb. melyeknek számára hónapokig épségben tartható nagymennyiségű éllemi czikk szükségeltetik. Nálunk tehát (kevés sajton, sönkán s aszalt gyümölcsön kívül) majd mindenféle éllelmiszert csak frissiben fogyasztanak, holott a kereskedelemre szolgáló anyagok első keléke, hogy az ép állapotban tartásra előké-
 szítsék, könnyen esomagolható s gond nélkül eltarthatók legyenek.

Az igyekezett-hiány abban nyilatkozik legesattanasabban, hogy nem is tartjuk a munkálkodást valamely „boldogító” életszükségnek, minőnek azt az iparos népek tartják. Sőt ellenkezőleg: boldognak tartjuk azt, ki nincs rászorulva, hogy dolgozzék. Nem érezzük a foglalkozás szükségét, akkor sem, ha semmi más időtöltésünk nincs is... A boldogult gróf Széchenyi a Tisza szabályozása alkalmával a parton bázomókódó tisztafüredi polgároknak lelkesült beszédet tartott az angolok és hollandok példás szorgalmáról; élénk színekkel festette előttük, hogy mily nagyserült és kövendő azoknak munkássága. Mire a tisztafürediek kicsinyje, nagyja mely számalommal kiáltotta föl, hogy — „szegények!”

Igy vagyunk szoktatva, mióta keletről e hazába jöttünk, s ugyan csak erőlyes küzdelemre kell magát elszánnia annak, ki akkor is dolgozik, ha rászorulva nincs, mert az ilyen embert „telhetetlennek” tartják, mint a ki akkor is eszik, a mikor nem éhes, akkor is kötélékekbe fűzi magát, a mikor „függetlenül” (t. i. dolgotalanul) élhetne.

És e szokással kell mielőbb felhagynunk.*)

*) A házi ipartól mi éppoly kevésse várjuk az út felsorolt bajok orvoslását, mint az iskolai takarékpénztártól. De igenis szükségesnek találjuk az ipar felelőrázóztatását, a mi szintén a czikkben előadott mód szerint történhetik, s ha megtörténik, pénzt hoz a takarékpénztárhoz. Szerk.

T á r c z a.

Kis Juliska emlékkönyvébe.

Ha király volnék, nagy és hatalmas
 Országom népe
 A porba borulna előttem.
 'S koronám lenne
 Hlombokd éke;
 Cserebe ha egyszer
 Megölelnél.

Ha Isten volnék, a mindenható!
 Neked hódolna a tenger, a föld,
 Angyalok ezre.
 A csillagos ég
 Tüd lehetne;
 Oh ha csak egyszer is
 Megesiknél!

E.

Daltonismus.

Vége.

Az egész okoskodásnak az a vége, hogy a mostani daltonismus, a tavismusnál (Rücksehlag) nem egyéb. Magnus darvinista, s éppen ezen táborban találta leghatalmasabb ellenfeleit, a kik teoriáját sírba kísérték daczára, hogy Glad-

stone is felszóllt ez ügyben, s Magnusra hivatkozott mint természettudósra, a ki maga pedig reá hivatkozott!

Igen nevezetes Holmgren véleménye is; szerinte a daltonismus nem betegség, hanem valóságos látó-érzék, csakhogy másokénál egyszerűbb. A daltonista oly szótárt használ a színek megnevezésére, mely nem az ő számára készült, s ha a füre azt mondja, hogy zöld, azt csak azért teszi, mert másoktól is úgy hallotta, de a fübe esett piros pe-
 esétviaszokot megtalálni nem képes.

Némelyek azt fogják gondolni, hogy a daltonistát könnyen meg lehet ismerüni, pedig az nem ugy van, még ök maguk sem tudják, hogy azok, s a legbiztosabb mód a vizsgálásra a spektrum, mely mellé egy fokozatos táblázat van alkalmazva, 1—260-ig a 180 a sárga natron vonalba esik. A daltonista rendszeren 2 színt lát, kéket és sárgát, az elválasztó vonal a 120—130 közé esik, azonkívül spektrumot rövidebbnek látja. De térjünk át a legújabb felfedezésre, melyeket Delboeuf és Spring professorok tettek.

Delboeuf maga is daltonista s már 1864-ben mint filiosai professor Genfben ismerkedett meg a Young-Helmholtz-féle) teoriával, s oly anyagot

keresett, mely a piros sugarak hiányán segítsen. Szerencsére oly festéket használt, melyet más, hatását tekintve meg sem közelített. Egy ék alaku üveg-édenybe fuchsint) oldatot töltött s azon keresztül nézte a tárgyakat. A hatás bámulatos volt. Nemesak a kék, karmin és violaszín, melyeket felcseréltem egymással, látszottak egyszerre egészen különbözőeknek, hanem a skarlát, piros és barna színt is megkülömböztettem s az előbbi úgyszólván lán-
 goló és vakító színbén tűnt fel. Az egész jelenet rendkívüli volt, s én távolról sem voltam reá elkészülve. Így írja le Delboeuf a hatását.

A fuchsinn oldaton keresztül a világot egészen más színbén látta. Másokkal is megvette a kísérletet, s ha daltonisták voltak a hatás mindig meglepte őket, a természet más mezben látszék lenni öltözve, bizonyos növények piros virága határozottan elűt a levelektől p. o. a vad gesztenye s a

ibolyaszín sugarak iránt érzékenyek. Ha mindezek egyszerre izgattának, feléret látunk; ha közülök csak egy van izgatva, akkor az illető szín érzete támad, valamint akkor is, ha mind a háromféle felfügő készleket izgatva van, de egy a többinél erősebben. Bővebb magyarázatát lásd a mult évi „Természettudományi Közöny” novemberi számában 409—414. lapon.

) Az analin és sósav képezte só fuchsinn néven ismeretes. Nagy szerepet játszott a vereborok hamisításánál.

) Atavismus (Rücksehlag) azon természeti jelenség, midőn egy, már régen elveszett tulajdonság, a későbbi generáció valamely tagjánál újra jelentkezik.

) Young-Helmholtz-féle theoría szerint három alapszín van: veres, zöld, ibolyaszín. Ennek megfelelőleg az ideghártyában háromféle alkotó elemek vannak: veres, zöld és

Az élet.

(Folytatás.)

A fentebbiek szerint tehát az égés, mint az élet, oxigént fogyaszt s egyszersmind szénsavat és vizet termel.

A szénsav és víz termelése az állatnál úgy történik, hogy a lég a szájon, orron és a bőr minden likacsán át a testbe jut, ott az oxigén a test alkatrészeiből kifejtett szénl és hidrogénnel vegyileg egyesül, az az elég; s származott szénsav és víz azután a testet ismét elhagyják.

A levegőnek különösen a szájon és orron történő be- és kileheltesétől légzésnek, légvételnek mondjuk.

A testben történő folytonos vegyi egyesülés (égés) az oka az állati test szakadatlan sulyvesztésének, fogyásának, mint elfogy az égő gyertya, a lámpában az olaj sat. Ez égési folyamat megleget hoz létre, mely a test hőmérsékletét tartja fent s szolgálja az erőt minden életműködéséhez, testi és szellemi munkához.

Hidegben és fokozottabb munkánál, nagy erő-kifejtésnél épen azért fokozottabbnak kell lenni az égésnek, hogy a test mérséklete fentartassék, a nagyobb munkára több erő legyen — tetemesebb tehát a szénsavtermelés s ennek megfelelőleg a test sulyvesztése is.

Midőn a folyadékok párolognak, környezetüket nagy mértékben lehűtik. Így pl. ha meleg időben a padozatot, folyosókat, ablakok alját felöntözzük, a víz felszáradása az az elpárolgása miatt kellemes hűs származik. Ugyanezt tapasztalhatjuk egy-egy esendes nyári eső után is. Ennek az oka, hogy a viznek gőzzé való változtatására nagy meleg szükséges.

Az állati testben is, ha több meleg fejlődik, mint a mennyit kisugároz vagy erő alakban felhasznál, akár mert melegebb a külső lég, akár mert a gyorsabb mozgásnál fogva nagyobb a hőtermelés, — a test saját nedveinek fokozottabb párolgottsága, — az az izzadás által iparkodik a fölösleges melegen tudalni.

Hogy tehát az állati test, mindaddig, míg egészségi állapota megtámadva nincs, a légméréskel változás nélkül így egyforma mérsékelt marad, abban a körülményben találja magyarázatát, hogy nagyobb hidegben gyorsabban ég és így több táplálékra is van szüksége, nagyobb melegen pedig több nedvet párologtat el, miért azután gyakrabban iszik.

* * *

Az égésnek meg kell szünni, ha az égő anyag egészen elégett, vagy ha a levegőt az égéstől elzárjuk, vagy végre, ha az égő testet a gyúlési hőfok*) alul lehűtik.

*) Valamely test gyúlési hőfokának a mérséklet azon fokát nevezzük, melyre felhevítve, az a test a levegőn meggyulad.

rhododendron virága. Az egyes daltonisták közti különbség abban gyökerezett, hogy az egyiknek vastagabb fuchsin rétegre volt szüksége mint másnak.

Igy tehát Delbouef oly anyagot látalt, melynek segítségével a daltonistának oly színben tűnik fel a világ mint más ember szemében. Most az volt a feladat, hogy oly anyagot fedezzen fel, mely rendes állapotban szemét daltonistává teygen. Soká keresett és buvárokodott, míg végre Spring W. professzor s kitűnő fizikus társaságában kezdte a kísérleteket rendszeresen folytatni. A szerencse itt is kedvezett a buvároknak, a mennyiben a nichlorürben *) oly anyagra akadtak, mely a normális szemnek olyanná mutatja világot, a melynek azt egy daltonista látja, a daltonista látásán meg semmit sem változtat el folyadék.

Még egy kísérletet tettek. A nichlorür segítségével daltonistává változott normális szem elő fuchsin oldatot tettek, s ime a nichlorür hatása megszűnt s a tárgyak részei színeikben tüntek el; s megfordítva a fuchsin folyadék által javított szem a nichlorür által régi tulajdonságát nyeri vissza.

Delbouef és Spring ezen tapasztalataikra támasz-

Épen így a halál következik be, ha a táplálékot az állattól elvonjuk, mert a szervek a folytonos égés és fogyasztás miatt igen erőtleneknek, mint elalszik a lámpa, ha az olaj kiégett s újabb mennyiséget nem töltünk bele. Meghal az állat akkor is, ha a testi vagy szellemi nagy és folytonos megerőltetés miatt a test égése gyorsabban történik, mint a milyen gyorsan azt a táplálkozás visszapótolni képes.

Ez az oka annak, hogy az állatnak a mozgás (munka) után nyugalomra van szüksége.

A fris lég elzárása az állati testben történő vegyi egyesüléseket rögtön megszünteti, s megszűnik ezzel együtt az élet is.

A test nagyvívó leűtésé szüntén ép úgy megszűnt a életet, mint kialszik a tűz, ha a megleget elvonjuk.

Minderről a következőkben bővebben fogunk szólni.

Mokos Károly.

(Folyt. kov.)

Irodalom.

I A székesehérvári kiállításról egyszerre két, emlékkönyv* jelent meg, melyekre nézve a következő felhívások illetőleg értesítéseket vetük:

Megjelent, Emlékkönyv az 1879. évi Székesehérvári országos mű-, ipar-, termény-, és állati kiállításról ipartörténeti adatokkal Dr. Szabóky Adolfól, az orsz. magyar ipar-egyesület alelnökétől. A végrehajtó-bizottság meghagyásából szerkesztő: Braun Izidor kiállítási segédtitkár Székesehérvár, 1880. — Kiadta: Számmér Imre. Tartalom. Szabályzatok. Csoportozati beosztás. Bizottságok. Fővárosi bizottságok. Iroda. A kiállítás története Braun Izidortól. Ipartörténeti adatok Dr. Szabóky Adolfól. Birálati szabályzat. Kiténtetések lajstroma. Anyagi eredmények. A zárulás jegyzőkönyve. Ára 2 ft. A vidékiek 2 ft. 15 kral legzéskészerűben posta-utalvánnyal rendelhetik meg; kapható: Székese-Fehérvártól Számmér Imre kiadó-tuladonosnál. Budapestben Aigner Lajos könyvkereskedésében, váci utca.*

) Mint Szabadka sz. kir. város kiküldötte az 1879-iki székesehérvári országos kiállításán, van szerencsem tudtára adni, hogy ezen minden tekintetben sikerült kiállításról összegyűjtött adataim emlékkönyvbe foglalva, Emlékkönyv az 1879. évi székesehérvári orsz. kiállításról czim alatt sajtó alá rendezem és az rövid idő alatt meg is fog jeleni. Emlékkönyvem körülbelül 8—10 lnyvi terjedelmű lesz, tartalma a következő: I A kiállítás története és haszna, tekintettel a hazai mozgalmakra. II. Az 1879. évi országos kiállítás történetének vázlata és az országos iparvédelem értekezlet. III. Az 1879. országos kiállítás tizenhét csoportjának csoportonkénti teljes ismertetése. IV. Zárszó. V. A kiténtetettek névsora. VI. Hirdetések. Azon reményben, hogy művem megnyerendű tetszést vagyok bátor t. ezimét az előfizetésre felhívni és felkérni egy-

szersmind arra, hogy azt körében lehetőleg terjessze. Gyűjtők tíz példány után tiszteletpéldányban reszeznének. Egy példány ára borítékban fűzve bérmentes megküldésell 1 ft. Tekintetbe véve azon körülményt, hogy a mű több ezer példányban fog megjelenni, alkalmas lesz hirdetések közlésére, ez okból felvállalok hirdetések a következő feltételek mellett: Egy egész oldal 180 négyzög* centiméter nagyságu 10 ft, egy fél oldal 90 négyzög centiméter nagyságu 6 ft, egy harmad oldal 60 négyzög centiméter nagyságu 4 ft, 50 k. Előfizetések megtételére méltotzások postulatványt használni, melyek épen úgy mint a netáni hirdetési díjak és azok szövegei így máj június hó 15-ig bekielendők. Szabadán, 1880. május havában. Hazafüli névvellet Szeghy József, gyógyszerész, osztr. cs. és m. kir. szabadalom tulajdonos.*

2. „Népszerű tudományok könyvtára“ czim

alatt indult meg Rautmann Frigyes kiadásában egy föltöte hasznos s nem eléggé ajánlott vállalat, melyre nézve a hozzánk érkezett felhívást egész terjedelmében közöljük: „A tudomány hatalom.“ „Ezer meg ezer magyar ifjú és fiatal leány kerül ki évenként az iskolából, s lép a közélet terére, hogy a tanár szájaból merített ismereteit gyakorlatilag érvényesítse, életpályát biztosítson magának s tudomány alkalmazása által bitorítóló és bízditán hason az élet pálmájáért folyó szép versenyben környezetére. A hazai irodalmi termékek kelendőségének az utóbbi időkben mutatottok kezező eredményei kétségbevonhatlan bizonyítékát nyújtottak annak, hogy a fennebbi jelszó már ma is erős gyökeret vert nálunk, s az általános népműveltség előjelei hatalmasan kezdenek mutatkozni. Míg eddig beértük bizonyos számú szépen írott regények évenkénti kiköleszésével, könyvszerevényik ma már a reális tudományok termékeivel kezdenek megjelenni. Mindent a maga idején! — Az érdekesítő regény felkelti a képzelődést, a szép lírai költemény nemesíti a szívet, de a reális tudomány teszi az embert, kölcsönösen támogatni és kiegészíteni kell mind ennek egymást. Egy nagybecsű francia műnek, melynek címe népszerű csillagászatban az égboltozat egyetemes ismertetése 360 ábrával, szines könymmal, csillagászati térképekkel stb. írta: Flammarion Camille. Fordította Huszár Imre. Sikerült fordításával egyjű vállalatot indítottunk tehát a népszerű tudományok könyvtára czimel, hogy mindenki nélkül megszerzhessen kénytelenként megjeleno 30-koros füzetekben adunk ki. Mindegyik mű 25 füzetben jelenik meg. Megrendelések valamennyi könyvkereskedésben tehető; közvetlen megrendelésnél az előfizetési ár: Negyvedére (6 füzet) 1 ft 80 k. Félévre (12 füzet) 3 ft 60 k. Egész évre (24 füzet) 7 ft 20 k. bérmentes postai s tétküldéssel. A népszerű csillagászatban jelen fordításán kívül egyelőre még a következő eredeti magyar műveket vesszük fel programunkba: Általános műtörténelem, különös tekintettel Magyarországra. — Általános népisem. — Hittörténelem. (Mythologia). — Állattan. — Növénytan. — Végtaun. — Természettan. — Magyar irodalom-történet. Mindenki csak azon mű megrendelésére is követheti magát, a mely iránt különös érdeklél viselkedik. Meg vagyunk győződve, hogy a magyar olvasó község támogatni fog bennünket ez új vállalat megindításánál s nem fogja a fennebbi jelszót

kodván a daltonismust ékként magyarázzák. Két egészen egyenlően látó szem nincs; mindenki másképen látja a színeket, s e különbség hol nagyobb hol kisebb, a legnagyobb a daltonista és a kitűnő normális szemközti; e két végső határ között mozog az egész emberiség színelőfogó érzéke. Ezt azon tény is bizonyítja, hogy a fuchsin és nichlorür oldat minden szeműl vastagságra nézve változik az az, az egyiknek vastagabb rétegen kell keresztül néznie mint másnak, hogy ugyanazon benyomást észleljen. Hogy a normálisnak mondott szem csakugyan nem egyenlő, egyszerű kísérlettel is bebizonyítható. Vegyünk egy piros gyűszű-virágot (digitalis purpurea) s mutassuk meg egy társaságnak kérdezvén, hogy milyen színű a virág. A felelet különböző lesz; az egyik viola színűnek mondja, a másik bíbor, rózsza, lila, málna, sőt barna színűnek tartják. Hasonló különbség van a spektrum színeinél is, a melynél majd ez, majd a másik szín lép előtérbe. Többé-kevésbé mindnyáján vakok vagyunk a piros szín iránt, amennyiben a növények levelein kisugárzott nagy mennyiségű piros sugár hatását nem érezzük, és pedig azért, mert a levelek határos zöld színe szemünknek annyira igénybe veszi, hogy a piros sugárakat észre nem vesszük. Ha a Lommel-féle erythroskopen keresztül nézzük a növényeket s egyéb tárgyakat, nagy változásot vesszünk észre; ugyanis a növények zöld színének egy-

részét az erythroskop elnyeli s ennek következtében azok piros színben pompáznak, a rét spanyolviaszok színi, míg a zöldre festett ablakúra az erythroskopen keresztül is zöld valamint ez ég kék szíiben pompázik.

Az emberi szemnek a zöld szín iránti ezen magartatása kulcsul szolgál a daltonismus megfejtéséhez. A daltonista szeme meg érzékenyebb a zöld iránt, mint a normális szem, s így a hatás is sokkal szembetűnőbb.

Újabb időben sokat emlegetik a természetdúdosok az ugynevezett látópírt (Schroth), mely a szemben valószínűleg oly szerepet játszik mint a fuchsin. Végül megemlítjük még azt, hogy Delbouef szemé, a fuchsin gyakori használata következtében javult, a pirosat fényesebbnek látja, s nem téveszti össze oly könnyen a barnával és violaszínnel, mint előzőt.

A daltonismusnak már statisztikája is van. A nőneműl sokkal ritkább (0.04%) mint a férfianak (2.5%), a zsidóknál a leggyakoribb 4.1%. Kivánatos volna, hogy e tárgyra nálunk is több gondot fordítanának. Van e tárgynak praktikus oldala is mint már e czikk elején írtam, azonkívül a daltonistát távol kellene tartani oly pályától, melynél a színezék szerepet játszik p. o. festő, szőnyegkészítő stb.

Regéczy József.

* A chlornak fémekkel való egyesülése chlörür és chlörür nével jelöltetik, ha kevesebb a chlör akkor chlörür a neve.

Tieza partján és Hogyha én úgy. Mind a kettőben kevés az összefüggés az eszmék között, s ez a laza és pongyola nem engedi meg a köztét.

VASUTI MENETREND. PÁPA-GYÖR-KIS-CZELL. Indul: Pápáról Kis-Czell felé d. e. 12 ó. 24 p.; d. u. 7 ó. 54 p. Győr felé d. u. 4 ó. 40 p.; regg. 6 ó. 42 p.

Minden különös tudósítás helyett: jó be- rátainkkal és ismerőseinkkel tudatjuk, hogy EMMA és ZSIGMOND gyermekeink esküvőjére f. 1880. június 13-án d. e. 9 órakor saját lakásunkon fog megünnepel- tetni, melyre tisztelettel meghívjuk.



Cs. kir. szabadalm. általános biztosító-társaság (Assicurazioni Generali) Triestben.

Negyvennyolczadik számadás A az 1879-ik évre az életbiztosítás kivételével valamennyi üzleteteket átvétele.

Table with financial data for 1879. Columns include 'forint', 'kr', and 'cent'. Rows are categorized by insurance types: 1) Feltétlenül ágazat, 2) Feltétel és szállítvány-biztosítási ágazat, 3) Jétkör-biztosítási ágazat.

Triest, 1880. április 14-én. Az „Assicurazioni Generali“ igazgatósága: Morpurgo G. — Pesaro Maurogona I. — Amb. di S. Ralli — V. di S. Segj — Dr. Calabi R. — Gidoni G. — Goldschmidt L. — Levi A. — Todro: E. — Basso M., vezér-titkár.

Table with financial data for 1879. Columns include 'forint', 'kr', and 'cent'. Rows are categorized by insurance types: 4) Életbiztosítások halál esetére, 5) Biztosítások a megváltás esetére az általánosított életjáradékok okozásánál, 6) Feltétlen életjáradék.

MÉRLEGZÁMLA 1879. DECEMBER 31-ÉN.

Table with financial data for 1879. Columns include 'forint', 'kr', and 'cent'. Rows are categorized by financial items: 1. A részvényesek biztosított adósságvétele, 2. Ingatlan vagyon, 3. Mezőgazdasági és 1879. december 31-én még el nem adott termékek az intézet birtokából.

Iroda Budapestben az intézet Füzában, Dorottya-utca 10. A cs. k. sz. Assicurazioni Generali magyarországi főgnyűksége Ellenberger, Kreilwitz & Co. Bővebb zár valamint kár-kimutatásokat kívánatra az alábbi főgnyűkség szolgál. Ugyanitt adnak legnagyobb készséggel fel- világosításokat a biztosítások tűz- és jétkörök valamint életbiztosítások ellen, melyek a legkedvezőbb feltételek mellett is fogadottanak.

A pápai főgnyűkség: Salzer Jakab özvegye.